

ОБЩЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЗАКОНОПОСЛУШНОЙ ЛИЧНОСТИ В УКРАИНЕ

NATION-WIDE BASES OF FORMATION OF THE LAW-ABIDING PERSONALITY IN UKRAINE

Скрынникова Н.С.,
*кандидат юридических наук,
старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса экономико-правового факультета
Донецкого национального университета*

Статья посвящена раскрытию аспектов общегосударственных основ формирования законопослушной личности, а также совершенствованию организационных основ деятельности государства по предупреждению правонарушений несовершеннолетних. В статье рассмотрены ключевые особенности правового регулирования отношений, возникающих при осуществлении деятельности по предупреждению правонарушений.

Ключевые слова: личность преступника, культурная среда, профилактика преступности, личность.

Стаття присвячена розкриттю аспектів загальнодержавних основ формування законслухняної особи, а також покращенню організаційних основ діяльності держави із запобігання правопорушенням неповнолітніх. У статті розглянуті ключові особливості правового регулювання стосунків, що виникають при здійсненні діяльності щодо попередження правопорушень.

Ключові слова: особа злочинця, культурне середовище, профілактика злочинності, особистість.

The article is devoted some of aspects of national bases of forming of law-abiding personality, and also perfection of organizational bases of activity of the state on warning of offences of minor. In the article key features are considered legal adjusting of relations, arising up at implementation of activities on warning of offences.

Key words: personality of criminal, cultural environment, prophylaxis of criminality, personality.

Состояние социальной жизни общества, его экономики, политики, культуры свидетельствует о декларативности тезиса о социальном характере нашего государства. Отметим, что, когда в июне 1996 года новая Конституция (в статье 1) провозгласила Украину социальным государством, немногие, кажется, поняли, что произошла подлинная революция в нашей государственности (1, с. 264-265). Страна перескочила через этап раннего либерализма с его невмешательством (государства) в социальную и экономическую жизнь, на который в Западной Европе ушло больше столетия.

Однако наше государство, став по Конституции социальным, не нашло присущих ему способов и мер эффективного воздействия на экономическую и социальную жизнь.

Социальная политика не стала целью экономической реформы, а скорее остается средством. Во многом за счет социальной сферы осуществляется первичное накопление капитала и перевод экономики на рыночные методы хозяйствования.

Уровень жизни снижается, растут цены и инфляция, интегральным показателем качества жизни является здоровье и продолжительность жизни граждан. За последние три года в два раза выросло количество регионов с отрицательным балансом народонаселения, в то время как состояние здоровья людей зависит на 100% от медицинского обслуживания, на 10% от наследственности и на 90% от социально-экономических условий и окружающей среды (2, с. 11).

Социальная напряженность порождает еще и то, что тяготы реформ и плата за них непомерны для одних, в то время как для других реформы оборачиваются кричащей роскошью и неоправданными благами. Разрыв в заработной плате у 10% высокооплачиваемых и 10% низкооплачиваемых работников достиг сегодня 26-кратного размера.

Так называемые реформы осуществляются преимущественно за счет обнищания большинства населения и обогащения меньшинства. В них отсутствует социальное и этическое содержание. При этом были попорчены исконно украинские нравственные идеалы долга, справедливости, правды, искренности, патриотизма, национальной гордости, честности и так далее. Исторически сформировавшееся в течение веков украинское самосознание последовательно вытесняется самосознанием западноевропейским (3, с. 49-53).

По сути, был провозглашен приоритет интересов нации над интересами личности, приведший к невиданно-

му в истории попранию прав человека. Нация стала всем, человек – никем, хотя в Конституции как будто бы все в порядке.

Заведомо разрушительные реформы, приведшие к колоссальному обнищанию украинских граждан, с восторгом были поддержаны Западом, так как вели к ликвидации сверхдержавы с обширным рынком дешевого сырья и сбыта, то есть переводу ее на уровень стран «третьего мира». Все это произошло именно в то время, когда Украина и другие бывшие республики Союза стояли на пороге постиндустриального общества.

Наконец, настало время сформировать целостную концепцию консолидации украинского общества и укрепления его государственности. Вместе с тем до сих пор неясным остается вопрос о конкретных механизмах, методах, сроках, экономических источниках реализации обозначенных в обществе реформ.

Думается, что в современных условиях позитивной конструктивной общеукраинских идей должна стать потребность украинцев в высокой духовности, в богатом и духовном мире бескорыстия, обостренного чувства социальной справедливости, превосходства духовного начала. Именно это должно стать высшим нравственным законом Украинского гражданина.

На практике выбор этой общеукраинской идеи в качестве одной из определяющих стратегию развития Украины означает, что в новой программе правительства должна быть предусмотрена государственная поддержка и фундаментальной науки, и культуры, и образования. Кроме того, необходимо создать условия, при которых люди могли бы иметь приличный достаток, обеспечить укрепление правопорядка и снижение уровня преступности, воспитание подрастающего поколения.

Глубоко прав В. И. Шакун, предлагая осуществить радикальные изменения во всех сферах жизнедеятельности общества (4, с. 59). Так, например, в сфере политики осуществить переход от «вертикальной» партотократической представительной демократии индустриального общества (цивилизации) к вертикально-горизонтальной тотальной демократии постиндустриального общества (постцивилизации).

В сфере экономики – от рыночно-потребительской индустриальной экономики к экономике социальной и экономической самодостаточности.

В духовно-нравственной сфере – от идеологии и этики силовой конфронтации к мирному сосуществованию и развитию гуманистических культур, традиций, религий.

В социально-культурной сфере – от социального неравенства, эксплуатации к солидарности, партнерству, к всеобщим универсальным гражданским свободам, незыблемости прав личности.

В сфере экологии – от эры покорения и уничтожения окружающей среды к началам ноосферы.

В обществе постцивилизации собственность теряет свое решающее значение в качестве критериев социальной иерархии, на смену ей приходит уровень образованности и знания, а основной конфликт обозначится как борьба между знанием и некомпетентностью.

Существует прямая связь между нравственным состоянием общества, законопослушностью его граждан, правопорядком и уровнем культуры и интеллектуального развития нации. В настоящее время эти показатели находятся ниже критической точки. Следовательно, частные решения проблем культуры без учета универсального закона ее приоритетности в общественном развитии эффективными не будут.

Основные направления культурной политики должны предусматривать: создание в стране единого культурного пространства и необходимой культурной среды; интенсификацию процесса обогащения интеллектуального потенциала общества в целях цивилизованного его развития; качественное улучшение системы жизненных условий людей, обеспечивающее всеобщий культурный рост населения; совершенствование общего и специального образования, создание системы нравственно-эстетического воспитания молодежи (5, с. 43).

Важнейший элемент культурной стратегии – создание и сохранение жизнеспособной культурной среды. Актуальность этой проблемы обусловлена тем, что состояние культурной среды непосредственно сказывается на динамике правонарушений. Всякого рода нравственные отклонения, противоправные явления чаще всего характерны для микросреды, отличающейся низким уровнем интеллектуального развития, узостью и ограниченностью духовных запросов и, как следствие, политической и правовой безграмотностью значительной части молодежи (6, с. 35-35).

Ряд проблем культуры и связанные с ним правовые аспекты обусловлены особенностями экономического развития Украины. Прежде всего необходимо глубоко исследовать и выработать оптимальную стратегию предотвращения широкой коммерциализации культурной инфраструктуры и расширения агрессивной направленности «массовой культуры», оказывающих нередко разрушающее воздействие на духовный мир подрастающего поколения. Важная роль принадлежит школе и вузам, призванным воспитывать в человеке нравственную духовность. Поэтому считаем, что воплощение широко распространяющейся идеи о целесообразности приватизации высших учебных заведений может стать губительным для отечественной культуры. Подготовка квалифицированных, духовно развитых специалистов – прямая функция государства.

Оценка уровня правосознания несовершеннолетних позволяет сделать вывод, что за последнее десятилетие их общая относительно устойчивая законопослушная ориентация трансформировалась в ситуационно-криминальную установку. Очевидно, что данная ориентация в ближайшие годы будет существенно влиять на поведение подростков в правовой сфере, предопределяя дальнейшую криминализацию и других слоев населения. В этой связи важно не допустить более глубокой деформации общественного правосознания, в частности нарастания нигилистических тенденций и формирования устойчиво-крими-

ногенной ориентации молодежи относительно основных правовых ценностей и институтов общества. Это чревато не только кризисом законности и правопорядка, но и такими серьезными последствиями для общества, как криминальная смена правительства и производимых в стране реформ, гражданские войны и вооруженные конфликты, утрата культурного наследия и национального единства и др. (7, с. 19-20). Поэтому в контексте общей проблемы формирования уважения к праву на первый план в современных условиях выдвигаются проблемы торможения негативных тенденций в формировании общественного правосознания, поэтапного выравнивания его основных сфер, улучшения социально-психологических характеристик, вытеснения и нейтрализации его негативных элементов. Данная проблема может быть решена не только путем успешного завершения экономических реформ, но, прежде всего, путем научной разработки и осуществления правовой реформы, включающей реформу законодательства, правовых учреждений и институтов, создание мощной антикриминальной системы, способной реально контролировать преступность, внедрение эффективной системы правовой информатизации общества и правового воспитания подрастающего поколения.

С другой стороны, объясняется тем, что эффективность борьбы с преступностью может быть обеспечена лишь сочетанием мер криминологического, правового, экономического, идеологического, организационного характера. Речь должна идти именно о комплексной программе борьбы с преступностью, а не только о ее предупреждении; имеется в виду учет в программе многообразия средств, способов и подходов к преодолению преступности (8, с. 5).

Значительное число органов и организаций, участвующих в предупреждении правонарушений несовершеннолетних, заставляет постоянно заботиться об обеспечении единства данной системы, а именно: о ее внутренней организованности, скоординированности взаимодействия всех ее субъектов (9, с. 25).

В этой связи особого внимания заслуживают такие вопросы, как нормативная урегулированность профилактических функций, их взаимосвязь с функциями общевоспитательными; информационная база профилактики: полнота, надежность и согласованность учетно-статистической работы, методов анализа учетных данных, методов планирования, регламента обмена информацией и ее представления; кадровое обеспечение (специализация, подготовка, закрепление); методическое и материально-ресурсное обеспечение.

На основе сказанного сегодня актуальной научной проблемой является совершенствование организационных основ деятельности по предупреждению правонарушений несовершеннолетних. Теоретическое и практическое значение разработки указанной проблемы определяется тем, что появляется возможность на научно обоснованном уровне а) описать концептуальную схему ее структурного построения с выделением роли и взаимосвязи субъектов; б) определить основные задачи и направления профилактики на разных уровнях управления; в) улучшить правовое регулирование отношений, возникающих при осуществлении деятельности по предупреждению правонарушений; г) более целенаправленно и эффективно использовать имеющиеся силы и средства; д) обеспечить взаимодействие и исключить дублирование в этой работе центральных, средних и низших звеньев субъектов профилактики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Хохряков Г. Ф. Криминология : учебник / Отв. ред. В. Н. Кудрявцев. – М. : Юристъ, 1999. – С. 264–265.
2. Данные держкомстата Украина за 2009 г. – К., 2009. – С. 11.
3. В. І. Шакун. Нинішні проблеми боротьби із злочинністю й урбанізація // Право України. – 1997. – № 7. – С. 49–53.
4. Яковлев А. М. Некоторые теоретические вопросы общей методики изучения личности преступника. – М., 1965. – С. 59.

5. О. М. Костенко. Культура и закон. – К., 2008 г. – С. 43.
6. Експрес-інформація про стан злочинності на території України за 2004-2008 рр. Частина 5. МВС України. Управління оперативної інформації. – Київ, 2008.
7. Голіна В. В. Криминологическая профилактика, предотвращение и пресечение преступлений : учебное пособие. – Киев : УМЮОВО, 1989. – С. 19-20.
8. Ходимчук О. О. Насильницька злочинність осіб з психічними аномаліями та їх запобігання : автореф. дис... канд. юр. наук : 12.00.08 / Нац. акад. внутр. справ України. – К., 2005. – С. 5.
9. Амбулаторная лечебно-реабилитационная программа «Путь к выздоровлению» для больных патологического профиля : метод. рекомендации / под общ. ред. д. м. н. проф. Л. Н. Юрьевой. – Днепропетровск, 2003. – 25 с.